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5–8. РАЗРЕДА
Уџбеници Технике и технологије Вулкан знања осмишљени су 
за потребе савременог образовања. Подстичу радозналост, 
истраживање и самостално учење, као и развој критичког 
мишљења.

Ученицима ће бити незаменљива помоћ у савладавању градива, 
а наставницима поуздан савезник у свакодневном раду.



ТЕХ

1



ТЕХHИKА И 
ТЕХНОЛОГИЈА 8

2

Уџбенички комплет Техника и технологија 8 ученике уводи у 
свет електротехнике кроз примере из свакодневног живота. 
Ново градиво се лако повезује са претходним, а ученици 
брже схватају нове појмове и разумеју како и зашто нешто 
функционише.

Функционално учење је у фокусу:

– у конструкторском моделовању ученици примењују знања 
стечена претходних година;

– кроз нове пројекте унапређују различите вештине и поспешују 
своје резултате.

Овaкав приступ омогућава ученицима да активно развијају 
вештине које могу одмах користити у пракси, што им помаже да 
повежу знање са стварним светом и изазовима који их окружују.



УЏБЕНИK
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Уџбеник Техника и ТехнолоГија 8 је 
савремено дизајниран и обилује 
квалитетним визуелним садржајем: 
фотографије, илустрације, графикони и 
технички цртежи пажљиво су уклопљени да 
прате текст, објасне појмове и учење учине 
лакшим и занимљивијим.

• �Садржај је блиско повезан са стварним животом и подстиче практично 
размишљање.

• �Радни карактер уџбеника омогућава активан приступ кроз задатке 
различитог типа и сложености.

• �Пројектни задаци развијају креативност, подстичу тимски рад и показују 
примену знања у пракси.
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САОБРАЋАЈНА СРЕДСТВА  
НА ЕЛЕКТРОПОГОН. 
ХИБРИДНА ВОЗИЛА
KQU^NE RE^I

#саобраћајна средства   #електрична возила    
#хибридна возила   #електромотор  #батерија

Након занимљиве посете Сајму аутомобила, ваши вршњаци, уче­
ници осмог разреда, подсећају се шта су у седмом разреду научили 
о основним карактеристикама возила друмског саобраћаја:

„Ја сам запамтила да се возила састоје од подсистема и знам које 
су њихове улоге.”

„Мотор је срце сваког возила и део је погонског подсистема.”

„Саобраћајна средства која користе деривате нафте, бензин или 
дизел, имају моторе с унутрашњим сагоревањем. То значи да се у 
унутрашњости мотора одвија сагоревање мешавине ваздуха и го­
рива. Насталу топлотну енергију ови мотори претварају у механичку 
енергију, коју користе за кретање покретних делова мотора.”

„Систем за управљање одржава и мења правац кретања, а задатак 
система за кочење је да смањи брзину или заустави возило.”

„Акумулатор, светла, брисачи стакала, сирена, путни рачунар и 
остали инструменти и електроуређаји су делови електроопреме 
возила.”

Разговор и размена утисака између ученика и наставника се на­
ставља.

„Да ли сте негде видели хибридна и електрична возила? То су 
возила будућности! Она у себи имају електромотор. Баш ме занима 
како раде! Ко би то најбоље могао да нам објасни?”

„Никола Тесла!”

Слика 2.1.1 Сајам 
аутомобила 

Слика 2.1.2 Никола Тесла

2. САОБРАЋАЈ 
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Слика 2.1.3 Електрични 
аутомобил тесла

Следи замишљени интервју, осмишљен на 
основу тачних података, са славним Николом 
Теслом (1856–1943), инжењером, проналаза­
чем и научником српског порекла.

„Господине Тесла, можете ли да нам објас-
ните како раде електрична возила?”

„Наравно, децо, са задовољством. Изне­
надићете се када чујете да је електро­
мотор, уређај који претвара електричну 
енергију у механичку енергију, старији 
од мотора са унутрашњим сагоревањем. 
Занимљиво је и да су електрични ауто­
мобили постојали још крајем 19. века и 
користили се као такси возила на улицама Лондона и Њујорка.  
Нажалост, њихова популарност није дуго потрајала, јер је ниска цена 
нафте утицала да на путевима превладају аутомобили који за свој 
погон користе бензин и дизел. Али, као што сте видели, наступило 
је ново доба, доба електричних возила.”

„Јесте, знамо и да је најпознатија марка електричних аутомобила 
добила име по Вама – тесла!”

„То је зато што су се конструктори тих електричних аутомобила 
одлучили да у њих уграђују мој чувени изум, посебан тип електро­
мотора, који сам направио давне 1887. године.”

 „А сада нам откријте шта се крије испод каросерије електричног 
возила. Да ли се оно много разликује од возила која користе бензин 
или дизел?”

„Електрични аутомобил покреће елек-
тромотор, који има једноставнију конструк­
цију од мотора с унутрашњим сагоревањем. 
Електромотор има много мање покретних 
делова у поређењу с моторима који корис­
те бензин или дизел, мањих је димензија, 
лакши је и захтева мање одржавања. По­
стоји више врста електромотора. Важно је 
да знате да електромотор у односу на мо­
тор с унутрашњим сагоревањем има до три 
пута већи степен искоришћења енергије, 
скоро 90%. Пошто се веома висок проценат 
уложене енергије искористи за кретање, за 
електрична возила се каже да су енергетски 
ефикасна.

Радом електромотора управља контролер. То је врло сложен 
управљачки уређај, који у зависности од јачине притиска на педалу 
за убрзање (гас), регулише додавање електричне енергије електро­
мотору, а самим тим и брзину возила.

Слика 2.1.4 Шема електричног аутомобила

станица 
за пуњење

пуњач батерије контролер електромотор

Активирамо предзнање ученика

У уводним деловима лекција тема која се обрађује повезана је  
са познатим појмовима и примерима из свакодневног живота.

АУТОРKA: Дубравка Петровић

Много занимљивости и корисних 
информација буде радозналост и 
приближавају ученицима свет технике.



Објашњавамо
Ауторка је посебно водила рачуна о поступном усвајању нових појмова и 
изградњи знања, тако да ученици лако могу пратити лекције, иако немају 
предзнање из области које се обрађују.
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ОСНОВИ ЕЛЕКТРОНИКЕ

KQU^NE RE^I

#електроника  #пасиван елемент  #активан елемент  
#отпорник  # кондензатор  #завојница  #PN-спој  
#диода  #транзистор  #интегрисано коло

Електроника је област електротехнике која проучава законитости 
и ефекте протицања електрицитета и бави се развојем електронских 
елемената и уређаја, који чине основу телекомуникација, рачунарске 
технике и уређаја за управљање и аутоматизацију. 

Електронски уређаји имају широк спектар примене у савременом 
свету и постали су неизоставан саставни део свакодневице. 

Електронске компоненте се усавршавају и развијају великом брзи-
ном, што доводи до значајних технолошких иновација у електроници. 

Електронски уређаји садрже електрична кола, која могу да об-
рађују информације и контролишу рад уређаја. 

Електрична кола (слика 4.9.1) састоје се од повезаних електронских 
компоненти.

Број и распоред компоненти у електричном колу је променљив и 
зависи од његове намене и сложености, али свако коло је направљено 
од основних електронских компоненти: отпорника, кондензатора, 
завојница, диода, транзистора и интегрисаних кола.

Слика 4.9.1 Електрично коло

Аутоматизација је 
контролисање машина 
и процеса у индустрији, 
које има циљ да замени 
рад човека.

NEPOZNATE RE^I

4. РЕСУРСИ И ПРОИЗВОДЊА
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Слика 4.9.2 Отпорници

Слика 4.9.4 Фотоотпорник

Отпорник је електронска компонента која се супротставља, пружа 
отпор проласку електричне струје (слика 4.9.2 и слика 4.9.3). 

Што је отпорност у струјном колу већа, то је мања јачина електри-
чне струје која кроз њега протиче (подсетите се знања из физике и 
Омовог закона). 

За колико ће струја бити смањена, зависи од вредности отпора 
који се изражава у омима (Ω).

Слика 4.9.3 
Симболи за отпорник

Слика 4.9.5 
Симбол за фотоотпорник

Отпорник има два извода (прикључка или енгл. pin) и при повези-
вању у коло, положај извода у односу на напајање је произвољан 
(отпорник није поларизован – нема плус и минус страну).

Отпорници могу да се везују у кола редно или паралелно.

Производи се много различитих врста отпорника, а они се сврста-
вају у следеће групе: стални отпорници, променљиви отпорници и 
нелинеарни отпорници.

У оквиру променљивих отпорника, постоје потенциометри (ре-
гулишу разлику потенцијала – електричног напона) и реостати (ре-
гулишу јачину електричне струје).

Нелинеарни отпорници мењају отпор под дејством неког 
спољашњег фактора. Ови отпорници могу да буду осетљиви на 
промене температуре, напона или светлости. Фотоотпорник је от-
порник чија се отпорност мења у зависности од количине светлости 
коју добија (слика 4.9.4 и слика 4.9.5). Отпорност фотоотпорника је 
велика у мраку, а мала када се осветли.

4. РЕСУРСИ И ПРОИЗВОДЊА
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ОБНОВЉИВИ ИЗВОРИ 
ЕЛЕКТРИЧНЕ ЕНЕРГИЈЕ 
KQU^NE RE^I
#енергија ветра  #соларна енергија   #геотермална енергија  #енергија биомасе    

Вест дана у медијима, 11. 10. 2019. године
Код Ковина отворен највећи  
ветропарк на Западном Балкану

Највећи ветропарк на Западном Балкану Чибук 1 свечано је отворен у Мраморку код Ковина. Ветропарк Чибук 1 са 57 ветро-турбина и инсталисаном снагом од 158 MW, снабдеваће електрич-ном енергијом 113.000 домаћинстава, а притом може да спречи емисију више од 370.000 тона угљен-диоксида годишње.

Слика 4.3.1 Ветропарк Чибук 1 
(фото: Драган Глишовић, Ветроелектране Балкана)

Слика 4.3.2 Конструкција ветротурбине

Ветропаркови, објекти за производњу електрич-не енергије, граде се на местима где дувају стабилни и јаки ветрови. Састоје се од ветрогенератора, који обновљиву, чисту и бесплатну енергију ветра пре-тварају у електричну енергију. 

На стубу ветрогенератора налази се ветротурби-на са лопатицама (елисама), генератор електричне енергије, део за регулацију брзине обртања генера-тора и излазног напона и прикључак на електричну мрежу (слика 4.3.2). 

Велики број фотографија, илустрација 
и графикона олакшава презентацију  
и усвајање нових садржаја.

Кључне речи – истакнуте су у свакој 
лекцији и уводе ученике у садржај наставне 
јединице.

Непознате речи – уочљиво су означене 
и објашњене у складу са узрастом ученика.

Истражујемо
Занимљиви додатни садржаји мотивишу ученике на истраживање, 
размишљање, упоређивање  и доношење закључака, чиме се јачају  
њихове научне компетенције.
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Снага хидроелектране је сразмерна количини воде и висинској 
разлици нивоа воде на њеном улазу и излазу. Због тога се за изградњу 
и рад хидроелектрана бирају реке које имају велики проток воде, или 
реке са мањим током, али великим падом.

Према начину коришћења воде, хидроелектране могу бити про-
точне и акумулационе.

Проточне хидроелектране за покретање турбина користе при-
родни проток воде – кинетичку енергију воде. Код ове врсте хи-
дроелектрана, расположиви проток воде је променљив и зависи 
од количине падавина. Проточне хидроелектране се постављају на 
ниво на коме вода тече.

Акумулационе хидроелектране за производњу електричне 
енергије користе потенцијалну енергију воде акумулационог језера. 
Граде се на местима где терен омогућава изградњу акумулационог 
базена или вештачког језера. Током интензивних падавина или пе-
риода мање потрошње енергије, сувишна количина воде се сакупља – 
акумулира, а затим се користи за време сушних периода или периода 
веће потрошње енергије.

Највећа хидроелектрана у Србији је хидроелектрана Ђердап 1 
(слика 4.2.3) која има инсталисану снагу (збир снага свих уграђених 
турбина) од 1.113 MW. Грађевина је дугачка 1.278 m и изграђена је у 
сарадњи са суседном Румунијом.

Слика 4.2.2 Хидроелектрана 
Три клисуре, Кина

Хидроелектрана Три кли-
суре (слика 4.2.2), са бра-
ном изграђеном на реци 
Јангцекјанг у Кини, има 
највећу инсталисану снагу 
на свету – 22,5 GW.  Због 
њене изградње исељено 
је око 1,3 милиона људи. 
Према подацима Америчке 
ваздухопловне и свемир-
ске агенције (NASA), ова 
брана је због промене тока 
воде, стварања огромног 
резервоара и подизања ве-
лике количине воде на ви-
сину од 175 m надморске 
висине, успорила ротацију 
Земље и продужила дан за 
0,06 µs.

zanimqivost 
vi[e

Реверзибилне хидроелектране су посебна врста акумулационих хи-
дроелектрана, које имају два акумулациона језера – горње и доње. 
У периодима велике потрошње електричне енергије у мрежи, ове 
електране производе електричну енергију користећи пад воде из 
горње акумулације и предају је систему. За време ниске потрошње 
(током ноћи), раде као пумпе и користе електричну енергију да црпе 
воду из доње акумулације и да је враћају у горњу акумулацију. На тај 
начин вода поново може да се искористи за производњу електричне 
енергије онда када је систему то потребно. 
Хидроелектрана Бајина Башта је електрана оваквог типа у Србији. 

korak vi[e

Слика 4.2.3 
ХЕ Ђердап 1

Реверзибилан процес је 
повратни процес. Процес 
који може да се окрене у 
супротан смер или да се 
одвија у оба смера.

NEPOZNATE RE^I
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Термоелектране су електране у којима се топлотна енергија 
претвара у механичку енергију, а механичка енергија у електричну 
енергију.

У термоелектранама погонске машине су парне турбине, за чије 
се покретање, као погонско гориво, користе угаљ, нафта или гас.

Претварање енергије у термоелектранама обавља се у више ко-
рака (слика 4.2.4). 

У ложиштима парних котлова, сагоревањем горива, хемијска енер-
гија се претвара у топлотну енергију. Затим топлотна енергија загрева 
воду у котлу, у коме се вода претвара у водену пару. Под високим 
притиском, водена пара се доводи у парну турбину коју покреће и 
на тај  начин се топлотна енергија водене паре претвара у механичку 
енергију. Генератор, који је повезан са турбином, претвара механичку 
енергију у електричну енергију. Водена пара која покреће турбину 
одводи се у кондензатор у којем се хлади и претвара у воду. Помоћу 
пумпи, вода се поново одводи у парни котао, где се загрева.

Термоелектране, у којима се као по-
гонско гориво за производњу водене 
паре користи угаљ, велики су загађивачи 
животне средине. Зато је неопходно да се 
поставе филтери који смањују емитовање 
прашине и штетних гасова у атмосферу.

Највећа термоелектрана у Србији је 
термоелектрана „Никола Тесла А” (сли-
ка 4.2.5), која има инсталисану снагу од 
1.650 MW.

Слика 4.2.5 ТЕ „Никола Тесла А”

Слика 4.2.4 Приказ рада
термоелектране

УГАЉ

ВОДА ЗА ХЛАЂЕЊЕ ИСПУШТАЊЕ ВОДЕ

КОНДЕНЗАТОР

ВОДЕНА 
ПАРА

ТУРБИНА

ГЕНЕРАТОР

4

Занимљивост више –  
додатни садржаји 
за ученике који 
желе да добију више 
информација о теми 
која се обрађује.

Корак више – додатне 
информације и задаци 
за индивидуални и 
групни рад.
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РАДНА ВЕЗА 
ЕЛЕМЕНАТА

ПАРАЛЕЛНА ВЕЗА 
ЕЛЕМЕНАТА 

КРАТАК СПОЈ

МЕРНИ 
ИНСТРУМЕНТ

tehni^ka i digitalna pismenost

Osnovne 
komponente 
IKT ure|aja Osnovni simboli u elektrotehnici 

Ra^unarski softveri za simulaciju elektri^nih kola
Upravqawe procesima i stvarima na daqinu pomo}u IKT

ra^unar

Elektri^na 
{ema

strujno 
kolo

Elektri^na tablica

upravqawe
na^in 

prikaza 
elektri^nog 

kola

pode{avawe 
parametara

pametni ure|aji

internet stvari (IoT)

ПРОЦЕСОР

МЕМОРИЈА

ХАРД-ДИСК, SSD

ГРАФИЧКА КАРТИЦА

ВЕЛИЧИНА И РЕЗОЛУЦИЈА 
ЕКРАНА

БАТЕРИЈА

ИЗБОР ЕЛЕМЕНАТА

ПОСТАВЉАЊЕ 
ЕЛЕМЕНАТА

ПОМЕРАЊЕ 
ЕЛЕМЕНАТА

ОТВАРАЊЕ И 
ЗАТВАРАЊЕ 

СТРУЈНОГ КОЛА

СЛИКА

СИМБОЛ

СЕНЗОРИ И УРЕЂАЈИ ПРИКУПЉАЈУ ПОДАТКЕ

ПОВЕЗАНОСТ ОМОГУЋАВА СЛАЊЕ ПОДАТАКА НА IoT 
ПЛАТФОРМУ

ОБРАДА ПОДАТАКА

ОБАВЕШТАВАЊЕ
КРАЈЊЕГ КОРИСНИКА О ОБАВЉЕНОЈ РАДЊИ

ПРОВОДНИК

БАТЕРИЈА

СИЈАЛИЦА

ПРЕКИДАЧ

ОТПОРНИК

Примењујемо 
Код ученика се подстиче активно учешће и критичко мишљење, 
а кроз заједничке активности примењују научено, стичу нове 
вештине и заокружују ново градиво.

Да издвојимо најважније – резиме лекције с најважнијим 
појмовима.

2. САОБРАЋАЈ 
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Хибрид користи мотор с унутрашњим сагоревањем као примарни, а електромотор активира као његов додатак, по потреби. Када се возило креће узбрдо или претиче, покрећу га оба мотора како би се пружио максималан учинак. Када возило успорава или кочи, систем на посебан начин регенерише кинетичку енергију (енергију кретања) и претвара је у електричну енергију за пуњење батерије. Када возило мирује, оба мотора се аутоматски искључују, да се енергија не би непотребно расипала.
Хибрид са прикључком (plug-in хибрид) има могућност пуњења електричне батерије из електроенергетске мреже. Ова врста хибри­дних возила се првенствено покреће на електрични погон, а мотор с унутрашњим сагоревањем се користи додатно, по потреби.”

„Господине Тесла, у име свих ученика осмог разреда, много Вам хвала на овом драгоценом разговору!”„Драга децо, желео бих да вас похвалим што сте радознали и што се занимате за технику. Знатижеља и машта су покретачи сваког ума. Имам један предлог за ваше даље самостално истраживање  ове теме. Замислите да је ваш наставник одлучио да купи нови аутомобил, али не зна за који погон мотора да се определи – конвенционални на бензин, електрични или хибридни. Сваки тип возила има своје предности и мане. Поделите се у три групе и помозите му да донесе одлуку. Тим Бензин, тим Електрични и тим Хибридни – детаљно ис­тражите и припремите за ваш тип аутомобила што више разлога за, али објективно прикажите и све оне који су против. Отворите дебату, аргументовано заступајте свој тип возила и уверите наставника да је направио добар избор.”

Норвешка је лидер у про­даји електричних ауто­
мобила у Европи. У плану је да до 2025. године сви продати аутомобили у тој земљи буду електрични.

zanimqivost 
vi[e

PROVERIte ZNAWE
1.  *Наведите делове електричног аутомобила и опишите њи­хове улоге.

2. **Објасните начин рада хибридних аутомобила.
3.  ***Образложите зашто нису сва возила замењена возилима на електрични погон.

da izdvojimo najva‘nije
  Саобраћајна средства која користе нафтне деривате, бензин или дизел, имају моторе с унутрашњим сагоревањем.  Електрична возила покреће електромотор, уређај који прет­вара електричну енергију у механичку енергију.  Електрична енергија се складишти у батеријама.  У хибридним возилима постоје два мотора – електромотор и мотор с унутрашњим сагоревањем (бензински или дизел).

Проверите знање – питања и задаци за 
утврђивање градива.

Предлози за реализацију 
пројектних задатака детаљно су 
разрађени по фазама. Задаци 
се изводе у пару или групи 
и омогућавају ученицима да 
примене знање и вештине и 
негују тимски рад.

Проверавамо
Уџбеник садржи разноврсне задатке и активности за 
проверу новостеченог знања.
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КОНСТРУКТОРСКО 

МОДЕЛОВАЊЕ

КУЋА ДОБРИХ ВЕТРОВА – ПРОЈЕКАТ ИЗРАДЕ 

ВЕТРОГЕНЕРАТОРА

KQU^NE RE^I

#пословни план   #пројекат

Пословни план

За сваки пројекат прво се израђује пословни (бизнис) план. То 

је документ који описује идеју за производ или услугу, као и како 

њиховом реализацијом може да се заради новац. Он укључује мар-

кетинг план, процену прихода и трошкова и начин да се оствари 

профит (зарада).

Пословни план је као мапа пута која би требало да се добро про-

учи пре путовања, како би се на њега отишло спремно и да би се 

сагледали сви изазови који предстоје. Он омогућава да се планирају 

различити аспекти пословања и спречава да се касније направе не-

потребне грешке. Пословни план помаже предузетнику да размисли 

о трошковима повезаним са покретањем посла и показује банкама 

или потенцијалним улагачима у посао озбиљност пословне идеје.

Идеја мора да буде другачија, посебна, и да производ или услуга 

нуде више од постојећих сличних производа и услуга, или да су јеф-

тинијих од њих, како би неко имао разлог и желео то да купи.

За маркетинг је важно да се зна ко би били купци, њихов узраст, 

пол, где живе, какве су им навике, материјалне могућности. Неоп-

ходно је да се прикупи што је могуће више података, да би се тачније 

описала циљна група потрошача. Потребно је да се осмисли и где 

би се производ или услуга продавали, као и који је најбољи начин 

да се купци обавесте о тим новитетима на тржишту. Да ли је најбоље 

да се информисање и представљање уради преко друштвених мре-

жа, електронском поштом, огласима у новинама, убацивањем летка 

у поштанске сандучиће, или на неки други начин? Ништа мање није 

важан ни избор назива производа или услуге. Име би требало да 

буде оригинално и да се лако памти и изговара.

Неизоставан део пословног плана се односи на финансије. Мора 

да се процени колико ће да кошта покретање посла и све што је по-

требно да се купи од материјала и опреме. Затим је неопходно да се 

обезбеди новац, који може да буде уштеђевина или кредит од банке.

За рачунање јединичних трошкова (трошкова израде сваког про-

извода или пружања услуге), сабирају се сви трошкови и деле бројем 

производа који ће да се направе или бројем сати пружања услуге.

Маркетинг чине 

активности чији је 

циљ да заинтересују 

купце за производ или 

услугу неке компаније. 

Реализује се кроз 

истраживање тржишта, 

анализу и разумевање 

жеља и потреба купаца. 

Маркетинг укључује 

и развој производа, 

начине дистрибуције, 

продају и рекламирање.

NEPOZNATE RE^I

Финансије су научна 

дисциплина у оквиру 

економских наука, 

која изучава новац и 

руковање новцем.

NEPOZNATE RE^I
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2. Стуб ветрогенератора•	 Тањи картон омотајте више пута око фломастера или оловке тако 

да добијете чврст стуб пречника 1,5 cm – 2 cm.

•	 Због стабилности стуба ветрогенератора, потребно је да његова 

висина буде око 23 cm.•	 Исеците од картона квадрате за постоље стуба ветрогенератора 

према димензијама на слици 5.1.2. 
•	 На квадратима за постоље стуба направите рупе истог пречника 

као што је пречник направљеног стуба. 
•	 Квадрате за постоље стуба са направљеним рупама залепите је-

дан на други, да добијете стабилну структуру која ће држати стуб 

ветрогернатора (када залепите постоље, можете да га обложите 

танким картоном).•	 Поставите стуб у постоље.

Слика 5.1.2Постоље стуба ветрогенератора

Слика 5.1.1 Димензије макете куће

Постоље стуба (4–5 комада)

Бочни зид – 2 комада

3
3

2
4

Кров – 2 комада

16

14

33
3 2,5

2,5

7
8

3
2

3

Зидови
3 3 3

4 4

2

4
4

Појмовна мапа – приказ кључних
елемената одређене области

5
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Комплет материјала за осми разред садржи упутство за израду 
вежби и све потребне материјале за реализацију предлога вежби.

Намењен је ученицима за стицање практичних знања из области 
електронике, кроз самосталан или групни рад.

KОМПЛЕТ МАТЕРИЈАЛА
АУТОРИ: Далибор Чукљевић, Милош Папић

4

Ред. 
бр. Kомпонентa Вредност Ознака Број  

комада Изглед Симбол

1. Испитна плоча / / 1 /

2. Жичани 
краткоспојници / / 10

3.

Жичани 
краткоспојници 

с крокодил 
штипаљкама

/ / 4

4. Отпорник

220 Ω

R

1

330 Ω 2

470 Ω 4

1 kΩ 1

10 kΩ 2

100 kΩ 1

5. Фотоотпорник / R 1

6. Светлећа  
диода

/ LED црвена 1
/ LED жута 1
/ LED зелена 1
/ LED плава 1

7. Прекидач / / 2
 , 

8. Тастер / / 2

9. Бипер (зујалица) 6-9 V / 1

САДРЖАЈ КОМПЛЕТА

5

Ред. 
бр. Kомпонентa Вредност Ознака Број  

комада Изглед Симбол

10. Транзистор

/ PNP  
BD-140 1

/ NPN
BC-547 2

11. Интегрисано коло /
NE 555

1

12. Електролитички кондензатор

10 µF

C
1

100 µF

2

13. Кућиште за 4 батерије 6 V
/

1

/14. Батерија
1,5 V

АА
4

Шта нуди комплет:

• �jасна и приступачна упутства – 
све инструкције су написане тако да их ученици лако разумеју и 
самостално прате;

• �вежбе прилагођене узрасту – 
садржај је усклађен са интересовањима и могућностима ученика осмог 
разреда;

• �више могућности извођења – 
вежбе су различитих нивоа тежине и могу се изводити самостално, у 
пару или у мањим групама;

• �идеје за наставнике – 
богат избор предлога за креативно планирање и реализацију наставе;

• �подстицање техничког мишљења – 
развија креативност, логичко размишљање и интересовање ученика за 
техничко стваралаштво и самостално проналажење решења.
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ВЕЖБА 6
СТРУЈНО КОЛО СА СВЕТЛЕЋИМ ДИОДАМА, 

ТАСТЕРОМ И ПРЕКИДАЧЕМ

Слика 1. Изглед урађене вежбе

Потребне компоненте:

1. Испитна плоча 

2. Светлећа диода – 3 ком. 

3. Отпорник (470 Ω) – 3 ком.

4. Прекидач
5. Тастер
6.  Жичани краткоспојник – 10 ком.

7. Кућиште за батерије

8. Батерија 1,5 V – 4 ком.

Упутство за рад:

1.  Анализирај шему струјног кола приказану на слици 2 и издвој 

потребне компоненте из комплета.

2. Према датој шеми направи струјно коло на испитној плочи.

Слика 2. Шема повезивања струјног кола

(P – прекидач, Т – тастер, R1-R3 – 

отпорници, LED1-LED3 – светлеће диоде)

Додатни задаци:

1.  Прецртај шему са слике 2 у свеску и означи сваки симбол.

2.  Нацртај шему са слике 2 у софтверу који наставник/-ца одабере.

3.  У веб апликацији Tinkercad (https://www.tinkercad.com/) нацр-

тај графички приказ струјног кола (по угледу на слику 1), а за-

тим симулирај његов рад.
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ВЕЖБА 25
ОЧИТАВАЊЕ И МЕРЕЊЕ  

ОТПОРНОСТИ ОТПОРНИКА

У наредној табели приказано је 6 отпорника различитих отпорнос-
ти, који се налазе у конструкторском комплету. Потребно је да за 
сваки од њих одредиш отпорност на два начина и добијене вредно-
сти унесеш у табелу.

Мерење отпорности помоћу унимера:
1.  Укључи црну мерну електроду у 

прикључак са ознаком COM, а цр-
вену мерну електроду у прикључак 
са ознаком VΩmA.

2.  Постави преклопник у одгова-
рајући положај за мерење отпор-
ности – део са ознаком Ω. 

3.  Постави мерне електроде на краје-
ве отпорника. Пошто је отпорност 
увек позитивна, није важан распо-
ред мерних електрода.

4.  Вредност отпорности приказану 
на екрану унимера унеси у колону  
Измерена вредност.

Очитавање отпорности:
1.  На основу боја трака на от-

порнику и одговарајућих 
података са слике 1, израчу-
нај његову отпорност. 

2.  Добијену вредност унеси 
у колону Очитана отпор-
ност.

Слика 1. Боје трака на отпорнику и 
њихове вредности

Слика 2. Мерење отпорности 
отпорника унимером

Изглед  
отпорника

Очитана 
отпорност

Измерена 
отпорност

Отпорник 
са 4 прстена

Боја 1. цифра 2. цифра Множилац Толеранција

Симболи отпорника

Црна

Браон

Црвена

Наранџаста

Жута

Зелена

Плава

Сива
Бела

Златна
Сребрна

Љубичаста
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Потребне компоненте:1. Испитна плоча 
2. Тастер – 2 ком.
3.  Жичани краткоспојник – 2 ком.4.  Жичани краткоспојник с крокодил штипаљкама – 3 ком.5. MicroBit

6. Кућиште за батерије7. Батерија 1,5 V – 2 ком.8.  Кабл за повезивање MicroBit-а  с рачунаром

ВЕЖБА 2ПРЕУЗИМАЊЕ ФУНКЦИЈА ТАСТЕРА  СА MICROBIT-А

Слика 1. Изглед урађене вежбе

Упутство за рад:
1.  Анализирај приказ урађене вежбе (слика 1) и издвој потребне 

компоненте из комплета.2. Компоненте постави на одговарајућа места на испитној плочи.
3.  Повежи MicroBit на извор напајања (кућиште с батеријама), а за-

тим помоћу жичаних краткоспојника с крокодил штипаљкама по-
вежи испитну плочу с MicroBit-ом.4.  У жељеном програмском окружењу (MakeCode – слика 2; или Mu – 
слика 3), програмирај MicroBit тако да:   притиском на леви тастер на испитној плочи укључи одгова-

рајуће светлеће диоде (leds) и прикаже слику смајлија;  притиском на десни тастер на испитној плочи прикаже поруку 
„Zdravo, svete!”.

Додатни задатак:
Уместо стринга који се исписује прити-ском на десни тастер, прикажи симбол мер-не јединице за елек-тричну отпорност.

Слика 2. Програм у MakeCode-у Слика 3. Програм у MicroPython-у

46

ПРОЈЕКТНИ ЗАДАЦИ

БУДУЋИ ЕЛЕКТРИЧАРИ

Каблови који проводе електричну енергију до потрошача некада 

могу бити превише кратки. Електричари решавају тај проблем тако 

што проводник споје (наставе) с другим проводником. Два провод-

ника повезују се увијањем, тј. упредањем. Поступак за то је описан 

и илустрован у наставку. Покушај да спојиш два проводника и про-

вери да ли имаш талента за бављење овим занатом.

Кабинет за технику и технологију требало би да је опремљен свим 

алатима потребним за израду ове вежбе. Једино што може недос-

тајати јесте парче PGP кабла (PP/Y кабла) које не треба да буде краће 

од 30 центиметара, а можеш га набавити у свим продавницама елек-

тро-опреме.

НАПОМЕНА: Ручни алати за обраду каблова могу бити веома опасни 

ако њима не рукујеш правилно. Док сечеш и обрађујеш проводнике, 

пожељно је да користиш рукавице.

Потребан материјал:

1. PGP кабл 3×1,5 – 30 cm

2. Изолир трака

Прибор и алат за рад:

1. Клешта/сечице

2. Скалпел/маказе

3. Унимер

Слика П1. PGP кабл 3×1,5 дужине 30 cm

Слика П2. 

Упутство за рад:

1. Кабл пресеци клештима/сечицама на два једнака дела (слика П2).

2.  На крајевима оба дела помоћу скалпела скини спољашњи омотач 

(изолацију од PVC масе) у дужини од 20 до 30 mm (слика П3).

3.  Са свих бакарних проводника скини изолацију у дужини од 10 до 

15 mm (слика П4).

4.  Спој (упреди) одговарајуће бакарне проводнике (оне чија је боја 

изолације иста) (слика П5).

5.  Изолуј појединачне спојеве изолир траком (слика П6), те изолуј 

проводник у целини (слика П7).

6.  Помоћу унимера испитај проводљивост споја проводника  

(слика П8).
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КРЕАТИВНИ РОБОТИЧАРИЦиљ овог пројектa је израда робота чијим се кретањем може упра-
вљати, као и робота који би се кретао самостално и испољавао обли-
ке интелигентног понашања. Пројекат се састоји од неколико мањих 
задатака. Приликом њиховог решавања поштуј све мере безбедно-
сти на раду о којима си учио/-ла на часовима технике и технологије.

Задатак 1 – расклапање mBot роботаУ млађим разредима си се сигурно су-срео/-ла с mBot роботом. Програми-рао/-ла си његово кретање и било је важно само оно што робот ради, али не и како то изводи. Овог пута жели-мо да сазнаш од којих се делова овај робот састоји и чему ти делови служе. То ћеш постићи тако што ћеш га само-стално расклопити. За то ти неће треба-ти више од 10 минута. Можеш користити сву доступну докумен-
тацију у вези с mBot-ом, коју пронађеш на интернету.

Слика П11. mBot робот

Задатак 2 – склапање робота чијим се кретањем  управља помоћу MicroBit-а

Према слици П12 и на основу списка потребних компоненти и 
делова, покушај да саставиш приказаног робота. Као што видиш, 
поред компоненти које се налазе у комплету, биће ти потребно 
неколико делова од mBot робота, као и MicroBit.

Слика П12. Изглед готовог робота играчке

5

Ред. 
бр. Kомпонентa Вредност Ознака Број  

комада Изглед Симбол

10. Транзистор

/ PNP  
BD-140 1

/ NPN
BC-547 2

11. Интегрисано коло /
NE 555

1

12. Електролитички кондензатор

10 µF

C
1

100 µF

2

13. Кућиште за 4 батерије 6 V
/

1

/14. Батерија
1,5 V

АА
4
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ЗА НАСТАВНИKЕ

Приликом писања уџбеника Техника и технологија 8  
следили смо своју мисију да сваком наставнику пружимо 
квалитетне додатне материјале, пре свега практичне  
и иновативне у настави. 

• �Уџбеник
• �Приручник за наставнике 
• �Педагошки дневник
• �Плакат за учионицу



7

ТЕХНИКА И ТЕХНОЛОГИЈА 8

ОД ВОЛТИНОГ СТУБА ДО ДРОНА

Електромагнетна 
индукција

Интернет

Волтин стуб
Електрична 
сијалица

1800.

1959.

1971.

1947.

1990.

1879.

1831.

1983.

Пупинови 
калемови

1896.

Телевизија
1928.

Паметни  
телефон

2000.

Индукциони  
мотор
1888.

Радар
1935.

Интегрисано коло

Микропроцесор

Транзистор

Оптички 
кабл

1941.
Рачунар

Радио
1897.

1999.
Wi-Fi

Четврта 
индустријска 
револуција – 

Индустрија 4.0 

2010.
Дрон
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11-12.
ЧАС

ПЕТНАЕСТОМИНУТНИ ТЕСТ

 

Група А

________________________________________     _______________

Име и презиме         Одељење

1. Означи словом Т ако је тврдња тачна, а словом Н уколико је нетачна.

а) За аутомобил с унутрашњим сагоревањем каже се да је енергетски ефикасан.  Т         Н

б)   ABS спречава блокирање волана и омогућава да возило остане стабилно,  

тако да се њиме може управљати.  
Т         Н

2. На шеми електричног аутомобила упиши називе означених делова.

3.  Означи тачан одговор. 

Електрични аутомобил покреће:

а) батерија;

б) контролор;

в) електромотор.

4.  Означи тачан одговор.  
На слици је приказана:

а) бобина;

б) свећица;

в) бризгаљка.

5. Допуни део реченице који недостаје.

Приликом пуњења акумулатора _______________ енергија се претвара у _______________ 

енергију, која се у њему чува.

6. Рачунарска мрежа WLAN (Wireless Local Area Network) омогућава:

а) кабловски приступ ресурсима мреже;

б) бежични приступ ресурсима мреже;

в) бежични и кабловски приступ ресурсима мреже.

Приручник у електронском облику садржи: 
• �предлоге годишњег плана и месечних планова рада наставника;

• �предлоге дневних припрема за час, по обрасцу ЗУОВ-а;

• �примере петнаестоминутних тестова за две групе;

• �предлоге наставних материјала за индивидуализован  
и прилагођен начин рада са ученицима – ИОП.
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48.
ЧАСКОНТРОЛНА ВЕЖБА

РЕСУРСИ И ПРОИЗВОДЊА Група A

________________________________________     _______________
Име и презиме         Одељење

1. Електроенергетски систем састоји се од четири повезане целине, а то су: 

 ________________________________________________________________________________

2. Заокружи да ли је тврдња тачна или нетачна.

Проводник уземљења има изолацију плаве боје. Тачно      Нетачно

Бројило се налази испред главних осигурача.  Тачно      Нетачно

Амперметар се у коло пријемника везује редно. Тачно      Нетачно

Попречни пресек проводника у електричној инсталацији  
одређује се на основу јачине струје. Тачно      Нетачно

3. Означи тачан одговор. На слици је приказан:

а) електромотор једносмерне струје; 

б) електромотор наизменичне струје; 

в) генератор једносмерне струје.

4. Испод слике напиши назив електроинсталационог материјала и прибора:

  

              

  

___________________ ___________________ ___________________

5.  Означи тачан одговор. Одреди које машине од наведених машина служе за 
претварање електричне енергије у механичку енергију:

а) генератори; б) трансформатори; в) мотори.

6. Допиши делове текста који недостају тако да добијеш тачну тврдњу.

Део фрижидера и бојлера којим се регулише жељена температура зове се 

___________________.

Принцип рада термостата код пегле заснован је на деловању траке која се зове      

_____________________________.

ТЕХНИКА И ТЕХНОЛОГИЈА

Име и презиме
Одељење

ТЕХНИКА И ТЕХНОЛОГИЈАТЕХНОЛОГИЈАТЕХНОЛОГИЈА

ТЕХНИКА И ТЕХНОЛОГИЈА

Заокружи слова испред тачних одговора. Обновљиви 
извори енергије јесу:
а) сунчева енергија; б) енергија ветра; в) угаљ;г) геотермална енергија;  д) енергија биомасе; е) нафта.

Заокружи слово испред тачног одговора. Коришћењем 
обновљивих извора енергије мање се загађује животна 
средина.

а) Тачно.  б) Нетачно.
На линијама испод слика напиши шта је на њима 
представљено: ВЕТРОПАРК, СОЛАРНА ЕЛЕКТРАНА, 
СОЛАРНИ КОЛЕКТОР.

Заокружи слово испред тачног одговора. Помоћу 
фотонапонских ћелија енергија сунца претвара се у:

а) топлотну енергију;  
б) електричну енергију; 
в) светлосну енергију.

1.

2.

3.

4.

ОБНОВЉИВИ ИЗВОРИ ЕЛЕКТРИЧНЕ ЕНЕРГИЈЕ

Осим Приручника, за наставнике смо припремили и:
�ГИТ-ХУБ репозиторијум са великим бројем вежби  
и презентација, који помажу наставницима да брже и лакше 
реализују појединачне часове. 



Вулкан знање 
Господара Вучића 245 б 
11000 Београд

011/74-56-025 

vulkanznanje

@vulkan_znanje

office@vulkanznanje.rs

www.vulkanznanje.rs

ТЕ
Х Посвећени смо иновативном, 

персонализованом, инклузивном 
образовању и друштвено одговорни  
за стварање боље будућности.

• �Савремени уџбеници – занимљиви 
примери заинтересоваће ученике  
за активно учествовање на часу

• �Корисни наставни материјали – 
унапредите и олакшајте свој посао

• �Препоруке наших корисника – 
сазнајте зашто су задовољни

• �Поуздани партнер – 
испорука свих уџбеника и додатних 
материјала на време

• �Вулкан знање – највећи домаћи 
издавач уџбеника за основну школу

Увек вам стојимо на располагању, за све додатне информације.


	teh
	Tehničko

